

当前位置：[首页](#) >>东北抗联人物志数据库

吴彬



1/1

开始 停止

图片显示效果： 图片自动播放速度：

简介

吴彬（1904-1933），1904年5月26日，生于朝鲜稳城的一个农户家庭。小学毕业后，在朝鲜无法生存，随父移居中国吉林省龙井县。其父省吃俭用，继续供他上学。中学时，一个偶然的机会参加了珲春县举办的运动会，意外取得摔跤冠军，并得到一头牛的奖品。吴彬依例，披红骑牛绕场一周，博得所有观众的喝彩。

1929年，吴彬在中国共产党地下组织的教育下，思想进步很快，次年，加入中国共产党。

1932年，东满特委为了加强珲春县的领导力量，决定派吴彬任珲春县委书记。他到任第二天，即召开县委扩大会，会上，他不顾大多数人的反对，极力主张在群众中召开批判汉奸走狗大会，决定后，立即抓来5个汉奸走狗，一连批斗了5天。这次行动暴露了吴彬的干部身份，给汉奸以可乘之机。汉奸向鬼子告密，珲春日本领事馆立即派出讨伐队。由于发觉及时，县委主要领导相继转移到安全地带；但来不及转移的群众却惨遭劫难。日本“讨伐队”一下竟抓去了80多名村里的干部和群众。被抓走的群众，除中途逃掉的50多名外，其余10余名被关了一年有余，才获释。

吴彬的冒险，给抗日救亡运动造成很大损失，于是被东满特委免去县委书记的职务。挫折和教训使吴彬很快成熟起来，使他意识到，不能主观臆断，必须坚持民主集中制，一切必须从实际出发。不久，东满特委派他到珲春县春化乡尔兴镇，做救国军司令王玉振的统战工作。

珲春救国军原系张学良部的一个营，“九·一八”事变后，改称抗日救国军第一路副指部（旅），隶属黑龙江省东宁县工德林总指挥领导。驻东兴镇的王玉振有一支别动队，约四五十人，多数是朝鲜族士兵。在吴彬的宣传鼓动下，效果很好。不料，王玉振突然投降日寇。吴彬只好撤出，改任大荒沟游击队队长。大荒沟的条件十分艰苦，武器装备不足，供给亦非常困难。吴彬到任后，团结士兵，鼓动士气，坚持了抗日游击战。

1933年秋，党集中各县游击队和反日部队，到黑龙江东宁县攻打日军驻地。当时日寇集结了1000多人，各县游击武器合计有3000多人，但其中有500多人是伪军起义过来的士兵，他们的思想很不稳定。党还来不及做好这部分人的思想工作，汪清县游击队又过早出击，由于没有其它部队的配合，最后只好撤出战斗。吴彬到达时，战斗已经告一段落。吴彬只好率部休整。不久，根据上级命令，于1933年，游击队撤回大荒沟。

8月17日，游击队夜宿在梁东焕等几个老乡家。第二天清晨，日本守备队60余人，在叛徒裴元一的引导下，偷偷潜入村内，先是抓走了哨兵，然后直扑游击队驻地。驻地哨兵由于缺乏经验，没有鸣枪报警，鬼子的机关枪、步枪、手榴弹，犹如疾风暴雨打向游击队的住处。

枪声划破了寂静山村的夜空，惊醒了酣睡中的战士和乡亲，鸡鸣犬吠，顿时，整个大荒沟变成了一片火海。就在部队和乡亲们的生命财产面临毁灭的紧急关头，只见沉着的吴彬表现出非凡的指挥才能，他一跃而起，大声喊道：“你们快撤，我来掩护”。话音刚落，一颗罪恶的子弹打中了他的腹部，鲜血顺着弹孔向外涌出。伤痛压不倒忠贞，吴彬如同巨人般地挺靠着门框，一手捂着肚子，一手提枪，一梭子弹射出去，打倒了好几个鬼子兵，打开一条血路。在他的掩护下，有17名队员从南门安全撤出，吴彬等13名队员英勇牺牲。

游击队和大荒沟的乡亲们以无比悲痛的心情，掩埋了自己的亲密战友。吴彬等烈士虽然和战友们永别了，但他那崇高的英雄形象，将永远活在人们的心里，鼓舞着人们勇敢地战斗下去。